

暑期筑梦育新苗 同心共育谱华章

——东北塘街道关工委校外辅导站绘就青少年成长新图景

“

为丰富青少年暑期生活,促进全面发展,东北塘街道关工委精心策划,组织各村(社区)校外辅导站全面开启“暑期模式”。短短一个月内,辅导站累计开展活动达300余场次,吸引600余名青少年踊跃参与。活动内容涵盖红色教育、安全自护、非遗传承、科学探索、艺术熏陶等多个领域,以丰富多彩的形式为青少年送去知识与欢乐,用“小切口”推动“大教育”,将校外辅导站打造成孩子们放飞梦想、茁壮成长的乐园。



红色基因铸魂： 在烽火记忆中厚植家国情怀

东北塘街道各村(社区)校外辅导站将红色教育作为暑期活动的核心,通过沉浸式体验引导青少年铭记历史、崇尚英雄。7月1日,严埭社区校外辅导站邀请抗美援朝老战士孟佰森讲述尤国祯炸毁日军军列的抗战事迹,随后组织师生赴东北塘革命纪念馆参观,引导他们在老物件、老照片中追寻先烈足迹,沉浸式活动厚植青少年爱党爱国情怀,让红色基因悄然扎根童心。农坝村校外辅导站“聆听英雄的声音”课堂上,孙瑞岑老师以《红旗颂》旋律开篇,讲述王二小等少年英雄事

迹。孩子们佩戴红领巾肃立,齐声诵读《囚歌》,“为人进出的门紧锁着,为狗爬走的洞敞开着”的铿锵词句,激荡着少年豪情。裕蓉社区学生顾雨桐在日记中写道:“以前觉得爱国很远,现在明白,爱国就是做好身边小事。”

红色手工等形式更让教育润物无声:锡通社区的孩子们缝制红军挎包时,一针一线融入对先烈的敬意;茅桥社区开展“五谷绘华夏”活动,让孩子们用杂粮拼贴中国地图,在“粒粒皆辛苦”的感悟中厚植家国情怀。

安全防线筑牢： 在实践体验中学会自护成长

暑期安全是家长最大牵挂,各村(社区)校外辅导站精准施策守护青少年安全。农坝村警营里,23名青少年参与“萌娃进警营”活动,穿反光背心在模拟路口练习指挥交通。9岁的乐乐认真纠正同伴“闯红灯”动作。通过观察警用无人机、体验铁骑头盔,孩子们将交通规则牢记心间。顺塘社区组织青少年走进消防救援站,消防员演示高压水枪操作时,12岁的周宇轩主动体验,费力抱起灭火器的他真切体会到消防员的辛劳。严埭社区退休教师林老师结合溺水安全事故案例,讲解“六不准”原则,互动

问答让“不私自下水”等要点深植童心。

居家安全教学细致入微。锦旺新村社区杨敏红老师通过“湿手触插座”错误演示警示用电风险;正阳村丁老师让学生组装微型电风扇,并在操作中强化“断电操作”规范。兴塘社区家长王女士反馈:“孩子成了家里的‘安全监督员’。”

心理健康亦受重视。裕蓉社区通过情景剧教孩子“自信地表达情绪”;东北塘社区“优点树”游戏让青少年发现自身闪光点,在欢乐中筑牢心理防线。多维度安全教育织密暑期防护网。



文化传承润心： 在非遗科创中激发多元潜能

“这蓝紫色纹路由天然漆料调制,要晒三次才能固定。”7月4日农坝村漆扇制作现场,手艺人向20名青少年展示非遗技艺。孩子们用竹签搅动漆液,将清水晕开的花纹拓印扇面,11岁的朵朵看着作品骄傲道:“这是独一无二的!”非遗体验让传统文化可触可感。大马巷村关工委校外辅导站积极响应无锡市政府“锡剧进校园”的号召,聘请专职老师全年开设“无锡方言与锡剧”课,每年暑期举行“老少同乐”联欢会。7月25日,由街道关工委主办、大马巷村承办的联欢会在辖区小学东校区大礼堂举行,活动受到无锡市资讯频道《阿福聊斋》、无锡播报等多家媒体关注报道,锡山区关工委、街道相关领导亲临指导。不少外籍孩子学习无锡方言后,更快融入本土社会,使传统戏曲在孩子们心中扎根,江南文脉传承人。

各村(社区)传承特色鲜明:裕蓉社区倪顾纪念馆研学中,激发孩子们对家乡艺术家成就自豪;东北塘社区“小小毕昇”活动中,活字印刷的墨香播撒下文化种子。

科创与艺术齐头并进,锦旺新村“清凉智造家”课堂上,孩子们组装小风扇探索科学原理;“墨韵少年”书法课、“我的梦想家园”绘画等活动,让青少年在多元体验中增强文化自信。

协同育人聚力： 在家校社联动中书写成长答卷

“5天活动服务328人次,家长满意度100%”,兴塘社区活动汇总表上的亮眼数据,彰显协同育人成效。为保障活动落地,街道关工委召开会议提前部署,依托“校站结合”“校站联动”机制落实责任:中小学负责发动报名、选派教师、制定课程清单;村(社区)承担课程编排与教学管理,各社区提前对接学校、组建家长群,正阳村更通过《给家长的一封信》精准确认参与意向,确保环节有序。

资源整合让活动提质增效。江苏信息职业技术学院志愿者走进正阳村,用“小蜜蜂”游戏破冰,带领孩子们学唱《强军战歌》;东北塘实验小学教师扎根社区,孙瑞岑的红色诵读、王升的竖笛教学,让专业力量赋能校外教育。“社区+学校+社会”的模式,让教育从课堂延伸到生活:参观污水处理厂时,兴塘社区的孩子们了解污水变清的奥秘,从此养成节水习惯;新四军六师部旧址研学中,东北塘社区学生在史料中感悟“铁军精神”。“孩子回家后主动读红色书籍,还教我们垃圾分类。”春塘社区家长的反馈,印证活动的长效影响。据统计,参与活动的青少年人均阅读量提升30%,安全知识知晓率达100%,更有不少孩子化身村(社区)“志愿小先锋”。

随着夏日的尾声渐近,东北塘街道校外教育辅导站的活动也陆续落下帷幕。从红色基因的传承到安全技能的习得,从文化自信的培育到创新思维的激发,一场场活动如夏日甘霖,滋养着青少年成长。正如锦旺新村社区一位工作者所言:“校外教育不是学校教育的复制,而是用多元土壤让每个孩子都能绽放光彩。”未来,这片充满爱的教育沃土上,必将培育出更多担当民族复兴大任的时代新人。

”

本版编辑:殷爱丹 图文供稿:东北塘街道关工委